XLIX OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody Il stopnia pisemne — podejscie 1

ROZWIAZANIA

Zadanie 1

A. Uzupehij tabele z informacjami o wybranych polskich elektrowniach. Do kazde;j elektrowni przyporzadkuj
jej typ (odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych, niektore moga by¢ uzyte wiecej niz raz, do drugiej
kolumny tabeli wpisz odpowiednig litere spo$rdd a-h). Okresl potozenie elektrowni (do trzeciej kolumny
tabeli wpisz odpowiednia liter¢ sposrod A-K, ktora oznaczono elektrownie na ponizszej mapie).

a — cieplna na gaz ziemny e — sfoneczna
b — ciepina na olej opatowy f — wiatrowa
C — cieplna na wegiel brunatny g — wodna przeptywowa
d — cieplna na wegiel kamienny h —wodna szczytowo-pompowa
. Typ elektrowni Oznaczenie na mapie
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B. Uzupekij zdanie, wpisujac nazwy odpowiednich elektrowni.

Sposrad elektrowni wymienionych w powyzszej tabeli najmniejszg moc zainstalowang ma elektrownia

Zydowo, a najwieksza moc zainstalowang — elektrownia Kozienice,
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Zadanie 2

Na wykresach przedstawiono zmiany wytwarzania energii elektrycznej w dniu 29 marca 2022 r. w Polsce.
Kazdy wykres odpowiada catkowitej generacji w jednym typie elektrowni. Wpisz w odpowiednie komorki
tabeli litery A-F, przyporzadkowujac wykresy do wtasciwych typow elektrowni.
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Zrédio: ENTSO-E Transparency Platform
. Wykres
Typ elektrowni ) y
(wpisz litery A-F)

cieplne na wegiel brunatny E
cieplne na wegiel kamienny F
stoneczne B
wiatrowe A
wodne szczytowo-pompowe C
wodne przeptywowe D




Zadanie 3
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Tabela zawiera dane dotyczace struktury produkcji energii elektrycznej w 5 panstwach Europy w 2020 r.
Rozpoznaj panstwa i wpisz ich nazwy do pierwszej kolumny tabeli. Odpowiedzi wybierz spo$rod ponizszych.

Czechy, Dania, Estonia, Litwa, Szwecja, Wegry

biopaliwa er_wergetyka engrgetyka energetyka ‘gaz ' lup'ki k:;/ﬁigeir?;y inne
Pafistwo jadrowa wiatrowa wodna ziemny | bitumiczne i brunatny
%
Czechy 31 36,9 0,9 4,2 8,4 0,0 38,1 8,4
Estonia 29,3 0,0 14,2 0,5 0,4 37,4 0,0 18,2
Litwa 7,0 0,0 29,2 20,3 32,0 0,0 0,0 11,4
Wegry 4.8 46,2 1,9 0,7 26,1 0,0 10,7 9,7
Szwecja 5,8 30,0 16,8 44,2 0,1 0,0 0,0 31

Zrédio: EUROSTAT

Zadanie 4

Wisrdd czterech ponizszych wykresow znajduja sig trzy przedstawiajace strukture Swiatowego wydobycia
najwazniejszych surowcdw energetycznych (gazu ziemnego, ropy naftowej i wegla kamiennego) w podziale
na kontynenty w 2018 r. Przyporzadkuj wlasciwe wykresy do surowcodw, wpisujac do tabeli trzy sposrod
czterech liter (A-D).

Uwaga! Zgodnie z przyjetq konwencjg w statystyce miedzynarodowej z obszaru b. ZSRR do Europy zalicza sig:
Bialorus, Estonig, Litwe, Lotwe, Moldawie, Rosje i Ukraine, a do Azji — Armenig, Azerbejdzan, Gruzje,

Kazachstan, Kirgistan, Tadzykistan, Turkmenistan oraz Uzbekistan. Turcje zaliczono do Azji.
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Zadanie 5
Uzupetnij ponizsze zdania, wstawiajac znak ,,X” w odpowiednie kwadraty (w kazdym przypadku poprawna

jest jedna odpowiedz).
A. Najwyzsze emisje CO, w przeliczeniu na jednostke wytworzonej energii powoduje spalanie:

[ ] gazu ziemnego [ ] oleju opatowego X torfu [ ] wegla kamiennego

B. Koks:
[ ] jest produktem ubocznym wytopu stali w wielkim piecu
[ ] jest uzyskiwany z wegla kamiennego, a produktem ubocznym jest mazut
X jest uzyskiwany z wegla kamiennego, a produktem ubocznym jest gaz (mieszanina weglowodorow)
[ ] jest wykorzystywany jako surowiec w hutnictwie metali niezelaznych ze wzgledu na wysokg
zawarto$¢ otowiu
C. Torf:
[ ] jest typowa skata macierzysta dla gleb brunatnych
[] ma pH zwykle powyzej 8
pochodzacy z tzw. torfowisk wysokich jest mniej zyzny niz pochodzacy z tzw. torfowisk niskich
[ ] zawiera co najmniej 75% pierwiastkowego wegla
D. Mtoda geografka zaobserwowata na $cianie klifu morskiego w poblizu Jastrzebiej Gory warstwe brunatnej,
kruchej i stabo zwieztej skaty, wyraznie odznaczajgcg si¢ od piaskow, mutkow, itu i gliny. Jest to:
[ ] lateryt z okresu czwartorzedu
[ ] tupek bitumiczny z okresu paleogenu
[ ] sél potasowa z okresu czwartorzedu

wegiel brunatny z epoki miocenu

Zadanie 6

Na schematycznym przekroju geologicznym antyklinalnego ztoza gazu ziemnego i ropy naftowe;j literami
A-E oznaczono r6zne warstwy. Przyporzadkuj do warstw odpowiednie opisy, wpisujac po jednej literze
do czterech wierszy tabeli. Jedng liter¢ — A — wpisano juz do tabeli.

Oznaczenie warstw
na przekroju Opis warstw

(wpisz litery B-E)
A utwory macierzyste / E \
D utwory nasycone gazem ziemnym /F\
C
C utwory nasycone ropa naftowa A
B utwory nasycone woda

E utwory nieprzepuszczalne
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Zadanie 7
Uzupehij ponizszy tekst, podkreslajac jedng sposrdéd podanych w nawiasie propozycji odpowiedzi.

Organizacja Panstw Eksporteréw Ropy Naftowej (OPEC) powstata w latach 60. XX w., a do jej cztonkow
zatozycieli nalezaty (Irak i Iran /lrak i USA /Irak i ZSRR / USA i ZSRR). OPEC, koordynujac wielko$¢
wydobycia ropy, ma duzy wptyw na ksztattowanie si¢ Swiatowych cen tego surowca i jest uznawany za
przyktad (embarga / kartelu / konfederacji / monopolu). Panstwa OPEC w 2021 r. miaty taczny udziat okoto
(40% / 60% / 80% / 95%) w swiatowym wydobyciu ropy naftowej. Cztonkiem OPEC 0 najwigkszym

wydobyciu ropy naftowej jest panstwo (Arabia Saudyjska / Rosja/ USA / Zjednoczone Emiraty Arabskie).

Sposrdod krajow Ameryki Potudniowej do OPEC nalezy (Brazylia / Kolumbia / Trynidad i Tobago /

Wenezuela). W 2019 r. z organizacji wystgpil Katar, co zbieglo si¢ z powaznym kryzysem w stosunkach

dyplomatycznych miedzy tym panstwem a (Arabig Saudyjskq [ Chinami / Irakiem / USA).

Zadanie 8

Przyporzadkuj nizej wymienione panstwa do trzech grup ze wzgledu na udzial surowcoéw energetycznych
w catkowitej wartosci eksportu danego panstwa.

Australia, Azerbejdzan, Etiopia, Kanada, Kazachstan, Niemcy, Nigeria, Polska

Uwaga! Podane w tresci polecenia surowce energetyczne to kategoria, ktora obejmuje: gaz ziemny, rope
naftowq i paliwa pochodzqce z rafinacji ropy, wegiel (rozne rodzaje) oraz energie elektryczng.

Udzial surowcow energetycznych w calkowitym eksporcie danego panstwa w 2020 .
ponizej 10% 10-50% powyzej 50%
Etiopia Australia Azerbejdzan
Niemcy Kanada Kazachstan
Polska Nigeria

Zrédio: Bank Swiatowy



-1r/6-
Zadanie 9

A. Na mapie konturowej przedstawiono panstwa potozone nad Zatoka Perska. Rozpoznaj panstwa na
podstawie opisow. Wpisz w odpowiednie komorki tabeli litery A-H, ktorymi opisano panstwa na mapie.

Opis panstwa

Oznaczenie na mapie
(wpisz litery A-H)

Monarchia (suttanat). Pétenklawa Musandam, nalezaca do tego panstwa, ma wyjatkowe,

ropy naftowej. Na terytorium tego panstwa znajduje si¢ wielki port naftowy Ras Tannura.

strategiczne polozenie u wejscia do Zatoki Perskie;. H
Federacja siedmiu ksiestw (emiratow). Na terytorium tego panstwa znajduje si¢ obecnie G
najwyzszy budynek na §wiecie.

Republika. Na pdétnocy tego panstwa znajduje si¢ autonomiczny Region Kurdystanu B
ze stolicg w Irbilu (Hewlér).

Niewielka monarchia potozona na jednej wigkszej i kilkunastu mniejszych wyspach E
w Zatoce Perskiej.

Monarchia. Pierwsze pafistwo islamskie, w ktorym zorganizowano Mistrzostwa Swiata =
w Pilce Nozne;j.

Monarchia zaatakowana i zaanektowana w 1990 r. przez wigkszego sgsiada. Agresja
zapoczatkowata pozniejszg interwencje sit ONZ i tzw. I wojne w Zatoce Perskiej C
(operacja Pustynna Burza).

Republika teokratyczna, w ktdrej oficjalng religia panstwowa jest islam szyicki. A
Monarchia absolutna, znajdujgca sie w pierwszej trojce panstw z najwigkszymi rezerwami D

B. Podaj nazwg¢ akwenu oznaczonego na mapie literg X: Zatoka Omanska

C. Podaj nazwe cie$niny taczacej Z. Perska z akwenem oznaczonym litera X: Cie$nina Ormuz

D. Uzupelnij ponizsze zdania, wstawiajac znak ,,X”” w odpowiednie kwadraty.
e Rownoleznik oznaczony na mapie to:
[ ] 10°N [ ] 30°N [ ] réownik [] zwrotnik Koziorozca
e Potudnik oznaczony na mapie to:
[]5°E [ ] 20°E [] 40°E X 60°E [ ] 80°E
e Medyna i Mekka znajdujg si¢ na terytorium panstwa oznaczonego litera:

(1A [18B [1c X D [1E [1F ]G

X zwrotnik Raka

L1H

o Pustynia Wielki Nefud znajduje si¢ na terytorium panstwa oznaczonego litera:

1A [18B [1c X D [JE [1F ]G

C1H




